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«У БА РАЦЬ БЕ ЗА ПЕ РА ДЗЕЛ СВЕ ТУ 
ВЫ ЗНА ЧАЛЬ НАЕ ЗНА ЧЭН НЕ МА ЮЦЬ ТЭХ НА ЛО ГІІ»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Наш зна ка мі ты зям ляк, но-

бе леў скі лаў рэ ат Жа рэс Іва на віч 

Ал фё раў, рас каз ваў, што не як у 

80-х га дах су стрэў мі ніст ра элект-

рон най пра мыс ло вас ці ўся го Са-

вец ка га Са ю за Ула дзі сла ва Ка лес-

ні ка ва. І той пры знаў ся, рас ка заў 

яму: «Пра чнуў ся сён ня ў ха лод ным 

по це, пры сні ла ся, што «Пла на ра» 

ня ма. А раз ня ма «Пла на ра» — 

ня ма больш у СССР элект рон най 

пра мыс ло вас ці». Гэ тым усё ска-

за на. Гэ та бы ло са праў ды сэр ца 

элект рон най пра мыс ло вас ці, тут 

бы лі за ся ро джа ны асноў ныя «маз-

гі» элект рон най пра мыс ло вас ці 

Са вец ка га Са ю за».

Бе ла рус кі лі дар зга даў, што, ка-

лі ства ра ла ся гэ тая пра рыў ная га-

лі на, ін тэ ле кту аль на і фі нан са ва яе 

маг лі па цяг нуць толь кі Аме ры ка, 

Са вец кі Са юз і Япо нія. Ня гле дзя чы 

на тое што ў СССР пра ца ва лі яшчэ 

су меж ныя прад пры ем ствы — у Ра-

сіі, Пры бал ты цы, — маз га вы цэнтр 

зна хо дзіў ся тут, у Бе ла ру сі.

Як пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, у лі хія пе ра бу до вач ныя 

і пост пе ра бу до вач ныя га ды за ха-

ваць гэ ты на бы так — на ват не на-

цы я наль ны, а су свет ны — уда ло ся 

толь кі Бе ла ру сі. «Я цу доў на па мя-

таю, як мя не ўга вор ва лі пра даць, 

за чы ніць гэ тыя прад пры ем ствы, 

пра па ноў ва лі за вес ці ўсё з За ха-

ду, — ска заў Прэ зі дэнт. — Дзя кую 

Бо гу, як бы ні бы ло цяж ка, кра і на 

за ха ва ла і «Пла нар», і «Ін тэ грал», 

і Бел ОМА, і «Га ры зонт», і ві цеб скі 

«Ма на літ», але, са мае га лоў нае, 

на ву ко вую інф ра струк ту ру ў гэ-

тай на ву ка ё міс тай га лі не. 30 га доў 

прай шло — мы ба чым, што ў ба-

раць бе за пе ра дзел све ту вы зна-

чаль нае зна чэн не ма юць тэх на ло гіі. 

Той, хто ва ло дае імі, здоль ны не 

толь кі вы ста яць, але і ўста на віць 

у бу ду чы ні свае пра ві лы гуль ні. 

Так зва ны цы ві лі за ва ны, дэ ма кра-

тыч ны за ход ні свет без уся ля ка га 

сум лен ня вы ка рыс тоў вае тэх на ла-

гіч ныя ры ча гі ўздзе ян ня, увод зя чы 

санк цыі, спра бу ю чы па ста віць на 

ка ле ні не па жа да ныя дзяр жа вы — 

сва іх кан ку рэн таў».

Ад нак на ву ка, па сло вах кі раў-

ні ка дзяр жа вы, не ста іць на мес-

цы. «На ву коў цы ка а пе ры ру юц ца, 

у раз віц ці мік ра элект ро ні кі ўжо 

нель га толь кі кан ку ры ра ваць і 

за мы кац ца ў на цы я наль ных ме-

жах, — пе ра ка на ны Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Бе ла рус кія вы твор-

цы сён ня зай ма юць сваю ні шу на 

су свет ным рын ку. І гэ та ня гле дзя-

чы на гла баль ны трэнд у бок ужо 

на ват не мік ра-, а на на элект ро ні кі, 

ка лі з'я ві лі ся не каль кі гуль цоў, якія 

ва ло да юць тэх на ло гі я мі па рад ку 

ча ты рох на на мет раў.

Пры гэ тым Прэ зі дэнт ак цэн та-

ваў ува гу на тым, што да стат ко ва 

буй ныя мік ра схе мы бе ла рус кай 

вы твор час ці за ста юц ца за па тра ба-

ва ны мі. «Яны на дзей ныя, — пад-

крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Але, 

як я ра зу мею, нам трэ ба ад гэ тых 

вя лі кіх, гла баль ных, мік ра схем ру-

хац ца ў гэ ты бок — у гэ тыя ма-

лень кія на на мет ры».

«Са мае га лоў нае, 
каб ву чо ныя, 
кан струк та ры і прак ты кі 
ра зу ме лі, што трэ ба 
ра біць і ку ды іс ці»

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та-

ваў, што ў ка а пе ра цыі з ай чын най 

гра ма дзян скай і аба рон най пра мыс-

ло вас цю ства ра юц ца ўні каль ныя 

пра дук ты. «Без вас не маг чы мыя 

бы лі б бес пі лот ні кі, ро ба ты, стан кі з 

ліч ба вым пра грам ным кі ра ван нем, 

прын цы по ва но выя ві ды ўзбра ен-

няў, бы та вая тэх ні ка су свет на га 

ўзроў ню і мно гае ін шае, — пры вёў 

пры кла ды бе ла рус кі лі дар. — Та му 

по ле для пра цы і да лей ша га раз віц-

ця ў нас най вя лік шае».

У першую чаргу, гэ та Ра сія. На-

ша кра і на ва ло дае ўсі мі не аб ход ны-

мі кам пе тэн цы я мі, каб за да во ліць 

за па тра ба ван ні ра сій ска га рын ку 

пас ля сы хо ду ад туль за ход ніх прад-

пры ем стваў. «Гэ та шанц, і мы яго 

па він ны вы ка рыс таць, — па ста віў 

за да чу кі раў нік дзяр жа вы. — «Ра-

са там», «Рас кос мас», «Рас элект-

ро ні ка» — аб' ёмы парт нёр скіх па-

гад нен няў па він ны толь кі рас ці».

Ка ла саль ную ці ка васць да бе ла-

рус кай мік ра элект ро ні кі пра яў ля юць 

і ін вес та ры. Пра мое та му па цвяр-

джэн не — ня даў ні ві зіт Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі ў Зім баб вэ і Аб' яд на ныя 

Араб скія Эмі ра ты. «З на мі га то вы 

су пра цоў ні чаць і хо чуць ін вес та ваць 

у раз віц цё на шай пра мыс ло вас ці, у 

тым лі ку мік ра элект рон най, — па ве-

да міў Прэ зі дэнт. — Пры тым аб' ёмы 

гро шай на ват не аб мяр коў ва юц ца. 

Мы вель мі шчыль на аб гэ тым га ва-

ры лі з прэ зі дэн там Эмі ра таў. Eн вы-

ка заў ка ла саль ную за ці каў ле насць 

у ра бо це з дру жа люб най кра і най — 

Бе ла рус сю».

Доб рыя фі нан са выя ўкла дан-

ні, па сло вах кі раў ні ка дзяр жа-

вы, — гэ та маг чы масць ка рэн най 

ма дэр ні за цыі вы твор чай ба зы, 

рас пра цоў кі но вых тэх на ло гій і, як 

вы нік, па ве лі чэн не экс пар ту. «Са-

мае га лоў нае, што мя не не па ко іць, 

каб ву чо ныя, кан струк та ры і прак-

ты кі ра зу ме лі, што трэ ба ра біць і 

ку ды іс ці, — за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Ка лі ў нас та кія лю дзі 

ёсць, то гро шы для гэ та га заў сё ды 

зной дуц ца. А та кія лю дзі ёсць».

Прэ зі дэнт на га даў, што ў чэр ве ні 

мі ну ла га го да на ра да па пы тан нях 

раз віц ця ай чын най мік ра элект ро-

ні кі ўжо пра во дзі ла ся, пад час яе 

бы лі вы зна ча ны асноў ныя кі рун кі з 

улі кам на шых кам пе тэн цый і маг-

чы мас цяў ва ўмо вах санк цый на га 

ціс ку. «Як мне дак лад ва юць, ужо 

ёсць не ка то рыя зру хі, — кан ста та-

ваў кі раў нік дзяр жа вы. — Су мес на 

з ра сій скім бо кам сфар мі ра ва лі пе-

ра лік кры тыч на важ най кам па не нт-

най ба зы, якая бу дзе пра во дзіц ца 

на на шых прад пры ем ствах, рас-

пра ца ва на «да рож ная кар та», план 

па яе асва ен ні. Шэ раг эле мен таў 

для ра сій скіх прад пры ем стваў мы 

ўжо па ча лі па стаў ляць. Пад пі са на 

па гад нен не аб ства рэн ні су мес на га 

бе ла рус ка га-ра сій ска га цэнт ра па 

рас пра цоў цы і вы ра бе фо та шаб-

ло наў. Ён да зво ліць вы кон ваць су-

мес ныя до след на-кан струк тар скія 

ра бо ты, зні зіць за леж насць бе ла-

рус кіх і ра сій скіх спа жыў цоў ад ім-

парт ных па ста вак».

Акра мя та го, ура дам за цвер джа-

на Пра гра ма па раз віц ці мік ра элект-

рон най пра мыс ло вас ці Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь на пе ры яд да 2030 го да. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка запытаў, на-

коль кі пра лі ча ны і ам бі цый ныя на-

шы перс пек ты вы, ці ўзя тая план ка 

ў да лей шым раз віц ці гэ тай га лі ны. 

Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся, што 

па трэб на для ства рэн ня вы твор час-

ці больш вы со ка га тэх на ла гіч на га 

ўзроў ню. Пры гэ тым на га даў, што 

ін вес та ры, га то выя фі нан са ваць 

пра ек ты, ёсць. Да ла жы лі Прэ зі дэн-

ту і аб тым, як ру ха ец ца ра бо та па 

за сва ен ні пе ра лі ку не аб ход ных для 

ра сій скай пра мыс ло вас ці элект рон-

ных кам па не нтаў.

Па вы ні ках на ра ды бе ла рус кім 

лі да рам бы ло агу ча на га лоў нае 

па тра ба ван не — па ска ра цца, на-

коль кі гэ та маг чы ма. Пры гэ тым 

у не каль кі ра зоў па він на ўзрас ці 

ро ля на ву кі. Па яго словах, вель-

мі доб ра, што на вытворчасцях 

развіта свая навука. Без вя лі кай 

на ву кі, на дум ку кі раў ні ка дзяр-

жа вы, якас на ру хац ца да лей не 

змо жам. У ця пе раш ні мо мант гэ-

та най важ ней шае пы тан не.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

 У тэ му
Як рас па вёў у раз мо ве з жур на ліс та мі ге не раль-

ны ды рэк тар ААТ «Пла нар» Сяр гей АВА КАЎ, 

на ра да, пра ве дзе ная на ўзроў ні Прэ зі дэн та кра і-

ны, па вы шае ста тус праб лем, якія раз гля да юц ца, 

па каз вае, што з бо ку і кі раў ні ка дзяр жа вы, і ўра да 

да раз віц ця мік ра элект ро ні кі ёсць ці ка васць. Па 

яго сло вах, вы ні кам на ра ды ста не ін тэн сі фі ка цыя 

дзей нас ці ўсіх удзель ні каў гэ та га пра цэ су, па каз чы кі 

бу дуць да сяг ну ты больш хут ка і ста нуць най больш 

важ кі мі.

«Су пра цоў ніц тва з Ра сі яй пай шло ўверх: уз рас-

ла коль касць за ка заў, — ад зна чыў кі раў нік прад-

пры ем ства, ка жу чы пра «на ступ ствы» санк цый на га 

ціс ку. — Дзе ля спра вяд лі вас ці вар та ска заць, што 

гэ та ад бы ло ся яшчэ ў 2021 го дзе. З'я ві лі ся доў га-

тэр мі но выя кант рак ты, коль касць ах вот ных на быць 

на ша аб ста ля ван не рас це. Ця пер мы за кант рак та-

ва ны да 2026 го да і толь кі ду ма ем аб тым, як па-

спець усё зра біць. За пус ка ем пра ект па па шы рэн ні 

вы твор час ці, хо ць толь кі ў мі ну лым го дзе скон чыў ся 

пра ект па ма дэр ні за цыі вы твор час ці, — гэ та прос та 

не аб ход на».

Пра дук цы яй прад пры ем ства поў нас цю за бяс-

печ ва ец ца бе ла рус кі ры нак. «З «Ін тэ гра лам» у нас 

пад пі са на марш рут ная кар та да 2026 го да, дзе рас-

пі са на ўся па трэ ба «Ін тэ гра ла» ў аб ста ля ван ні, мы 

гэ тую па трэ бу за да во лім», — удак лад ніў Сяр гей 

Ава каў.

Як звяр нуў ува гу мі ністр пра мыс ло вас ці Аляк-

сандр РА ГОЖ НІК, Прэ зі дэнт удзя ліў асаб лі вую 

ўва гу раз віц цю мік ра элект ро ні кі ў Рэс пуб лі цы Бе-

ла русь. «Па сут нас ці, гэ та ба за вая га лі на для ўся го 

пра мыс ло ва га комп лек су, асаб лі ва на ву ка ё міс тая 

га лі на, — ад зна чыў ён. — Та кі мі тэх на ло гі я мі ва ло-

дае зу сім ма ла дзяр жаў у све це: Япо нія, Злу ча ныя 

Шта ты Аме ры кі, шэ раг ін шых. І ў гэ тай лі ней цы 

по бач з імі ста ім і мы. Мы за ха ва лі свой па тэн цы ял 

у раз віц ці мік ра элект ро ні кі, ра зу ме ем, ку ды ідзём. 

Прэ зі дэн там бы ла па стаў ле на за да ча ру хац ца хут-

чэй, на рошч ваць аб' ёмы вы твор час ці, за ха піць рын-

кі, якія сён ня вы зва лі лі ся ў сяб роў скіх кра і нах, і 

раз ві вац ца ў па двое ным-па тро е ным тэм пе».

У Фран цыі пад час нач ных пра тэс таў 
су праць пен сі ён най рэ фор мы за тры ма на звыш 300 
ча ла век

Пас ля аб вя шчэн ня 

прэм' ер-мі ніст рам Элі-

за бэт Борн ра шэн ня аб 

вы ка ры стан ні ар ты ку ла 

кан сты ту цыі для пра-

вя дзен ня рэ фор мы ў 

абы ход га ла са ван ня ў 

ніж няй па ла це пар ла-

мен та — На цы я наль ным схо дзе — у га ра дах Фран цыі 

на ву лі цы вый шлі ты ся чы абу ра ных гра ма дзян. У мно гіх 

вы пад ках гэ тыя пра тэс ты пе ра хо дзі лі ў су тыч кі з па лі-

цы яй, ча сам у па гро мы віт рын і га рад ской гас па дар кі, 

пад па лы смец це вых ба каў. Па лі цыя не ад на ра зо ва ўжы-

ва ла спец срод кі для раз го ну пра тэс тоў цаў. Як па ве да міў 

у эфі ры тэ ле ка на ла RTL мі ністр унут ра ных спраў Фран цыі 

Жэ ральд Дар ма нен, пад час ак цый бы ло за тры ма на 310 

ча ла век, у тым лі ку 258 толь кі ў Па ры жы.

Усе агуль ныя вы ба ры ў Лі віі мо гуць ад быц ца ў 
чэр ве ні

Пра гэ та за явіў спец-

прад стаў нік ген се ка ААН 

па Лі віі, кі раў нік Мі сіі ар-

га ні за цыі па пад трым-

цы ў Лі віі Аб ду лай Ба-

ці лі, па ве да мі ла ТАСС. 

«Вы ба ры мо гуць ад-

быц ца ў ся рэ дзі не чэр-

ве ня», — ад зна чыў Ба ці лі, сло вы яко га пры вёў тэ ле ка-

нал AlHadath. Ён ад зна чыў, што да гэ та га ча су па він на 

быць «скла дзе на дак лад ная да рож ная кар та па пра вя-

дзен ні вы ба раў». Па вод ле слоў спец прад стаў ні ка ге не-

раль на га сак ра та ра ААН, на па пя рэд нім эта пе «лі вій-

скія ба кі па він ны бу дуць вес ці пе ра га во ры на пра мую 

або праз сва іх прад стаў ні коў пры ўдзе ле спе цы яль -

на га ка мі тэ та вы со ка га ўзроў ню». Гэ ты ка мі тэт, да даў 

Ба ці лі, з'яў ля ец ца «но вым спо са бам за бяс пе чыць на цы я-

наль ную ад каз насць са міх лі вій цаў за вы бар чы пра цэс».

Лет ні ад па чы нак бры тан цаў 
ака заў ся пад па гро зай з-за за бас тоў кі 
паш пар тыс таў

Бры тан цы, якія збі ра-

юц ца атры маць но выя 

паш пар ты пе рад лет нім 

се зо нам ад па чын каў, 

мо гуць су тык нуц ца з 

пра цяг лай за трым кай у 

іх вы да чы. Спра ва ў тым, 

што дзярж слу жа чыя, 

якія зай ма юц ца гэ тым, 

пла ну юць пра вес ці пя ці тыд нё вую за бас тоў ку ў пі ка вы 

для та кіх за пы таў пе ры яд, па ве да мі ла Bloomberg. Агенц-

тва ад зна чае, што больш за ты ся чу чле наў праф са ю за 

гра мад скіх і ка мер цый ных па слуг пач нуць за бас тоў ку 3 

кра са ві ка, пра тэс ту ю чы су праць пра па на ва на га па вы-

шэн ня зар пла ты на 2 пра цэн ты. Усе паш парт ныя ста лы 

ў Вя лі ка бры та ніі, у тым лі ку ў Лон да не, пе ра ста нуць 

пра ца ваць. Як вя до ма, за ана ла гіч ны пе ры яд ле тась 

па паш пар ты ў Вя лі ка бры та ніі звяр ну лі ся амаль міль ён 

ча ла век.
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